



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

**16-Mayo-2021**

# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

Fundadores  
Jesús Álvarez del Castillo V.  
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 16 DE MAYO DE 2021

Editor-Director  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 37309  
AÑO CIV

# Acuaférico soluciona abasto sólo a 1 de cada 100

## INFORMAplus

La app de EL INFORMADOR Descárgala y comienza a vivir la experiencia de tu periódico digital. **Obtén 10 días de prueba.**

### China hace historia al poner un robot en Marte



Es el tercer país de la historia en lograrlo, tras Estados Unidos y Rusia

### Bolivia nos presenta sus mejores uvas



Conoce la selecta propuesta vinícola que tiene ese país

### Kobe se une a los inmortales de la NBA



Bryant, Tim Duncan y Kevin Garnett ingresaron al Salón de la Fama

PARA DISFRUTAR DE INFORMAplus Y SU CONTENIDO EXCLUSIVO LLAMA AL 33-3678-7777  
Suscríbete en la opción 1 activa tu acceso en la opción 3

Sugerencias, quejas y comentarios al 33-3678-8893 comentarios@informador.com.mx

## DEPORTE

A MORELIA 2-2 TEPATITLÁN ▶ Página 12-A  
GLOBAL 2-3



### Tepatitlán, monarca de la Liga de Expansión



### El Atlas acaba con su sueño; Puebla avanza

FUEBLA 1-0 ATLAS  
GLOBAL 1-1 ▶ Página 12-A

## Jóvenes de 15 a 30 años, casi la mitad de desaparecidos en Jalisco

Los hermanos Abraham y José de Jesús Covarrubias, de 19 y 21 años, desaparecieron el pasado 15 de marzo tras involucrarse en un conflicto vial. La Fiscalía del Estado informó que ellos discutieron con una mujer en su casa, en la Colonia Zalatitán, en Tonalá, y que minutos después un grupo armado irrumpió en su hogar y se los llevó por la fuerza. Desde entonces se desconoce su paradero, aunque la dependencia asegura tener avances del caso. Sin embargo, éste no es el único. El Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas de la Secretaría de Gobernación (Segob) revela que, en Jalisco, casi la mitad de las 12 mil 753 personas cuyo paradero se desconoce tenía entre 15 y 30 años. Según la estadística oficial, cinco mil 570 personas que se encuentran en condición de desaparecidas o no localizadas en la Entidad tenían ese rango de edad antes de considerarse en dicho estatus; es decir, 43.6 por ciento. El coordinador del Comité Universitario de Análisis en materia de Desaparecidos de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Jorge Ramírez Plascencia, sostuvo que los jóvenes son quienes principalmente desaparecen por que son ellos quienes son buscados para servir al crimen organizado. "No todas las desapariciones tienen como propósito quitar la vida a las personas y ocultar sus restos, sino que una parte importante de estas cosas esas edades son muy favorables para desempeñar sus funciones dentro de los grupos criminales obligadamente. Eso no ha parado", dijo.

Casi medio millón de habitantes en el AMG sufre desabasto de agua; la obra benefició a poco más de cinco mil 500 ciudadanos

El Acuaférico, que inició operaciones este miércoles, regresó el servicio de agua potable a sólo uno de cada 100 habitantes de las 159 colonias que están dentro del programa rotatorio debido al desabasto actual.

Aunque las autoridades habían informado que con este proyecto se reduciría el problema de abasto de líquido en la metrópoli, el Sistema Inter municipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) aclaró, el 10 de mayo, que sólo se regularizó el servicio en 10 de las 159 colonias afectadas.

Estas fueron Alcázar Oriente, Puerta Del Roble, Puerta Agua, Puerta Plata, Royal Country, Santa Isabel, Real San Bernardo, San Bernardo, Jardines Universidad y El Coto.

De acuerdo con datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi), en las 159 colonias viven 491 mil 600 personas, mientras que en aquellas donde se regularizó el servicio son poco más de cinco mil 500.

Esto es, sólo 1.1% de los casi medio millón de pobladores afectados en la ciudad.

Más de la mitad de los beneficiados se encuentra en Jardines Universidad, donde hay tres mil 060 habitantes. La mayoría de las 10 colonias beneficiadas son zonas residenciales con baja densidad poblacional. Por ejemplo, en Real San Bernardo hay apenas 91 personas.

Sólo en la Colonia Constitución, que también está afectada por los cortes, hay cinco veces más habitantes que todas las 10 colonias beneficiadas, con más de 27 mil pobladores.

Tras un recorrido por las obras del Acuaférico, el 15 de marzo el gobernador aseguró que el problema del desabasto de agua se originó por la sequía que afectó el nivel de la Presa de Calderón, la cual provee de líquido a 14% de la población al Norte de la urbe a través de la planta de San Gaspar.

Explicó que el Acuaférico llevaría agua del Lago de Chapala al Norte de la ciudad, con lo que se atendería en un porcentaje el desabasto que registra el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG).

Las obras del Acuaférico tuvieron una inversión de 203 millones de pesos, aunque no se trata de una nueva fuente de abasto, sino para redistribuir el líquido de la ciudad.



## DOMINGO TAPATÍO

### IAN MARTIN, UN GRAN TALENTO

Con el próximo estreno de "Fantasmas y la última pesadilla", el joven cineasta tapatío apuesta por una técnica visual distinta a lo que se ha hecho históricamente en la industria fílmica mexicana.

▶ Página siete-A

### TODO SEA POR VACUNARSE

Luego de que en Estados Unidos comenzaron a aplicarse las vacunas en niños y adolescentes, este grupo pone el ejemplo y sueña con volver pronto a la normalidad tras recibir el esperado pinchazo.

▶ Página nueve-A

## COMO CADA AÑO, LA METRÓPOLI SE "AHOGA" CON LA PRIMERA TORMENTA



ESTRAGOS. Al menos siete autos quedaron varados a causa de la tormenta que se presentó ayer por la mañana en el Área Metropolitana de Guadalajara, además de que un trabajador de la Comisión Federal de Electricidad (CFE) sufrió una descarga, según reportes de Protección Civil y Bomberos del Estado de Guadalajara. Seis conductores quedaron varados en la Calle 159/la 3, en la Zona Industrial y unomás en el pasaje a nivel de las avenidas Washington y 8 de Julio. Se reportaron encharcamientos e inundaciones en el parque El Dean, Gobernador Curiely Artes Plásticas y en la Colonia San Carlos.

## PASAPORTE

▶ Página 11-A



### Manzanillo, un paraíso que se pinta de mil colores

## INFORMADOR.MX

ESPECIAL

### AMULETOS PROTECTORES

Taxistas tallandeses confían en objetos mágicos para protegerse del COVID-19  
FOTOS:  
<https://bit.ly/3fPPX03>

### LENGUA EN EXTINCIÓN

Muere Manuel Segovia, uno de los últimos hablantes del idioma indígena ayapaneco  
VIDEOS:  
<https://bit.ly/3eJWz88>

## Prometen renovar más de 600 planteles vandalizados antes del inicio de clases

Antes de que inicie el próximo ciclo escolar en agosto, más de 600 escuelas que han sido vandalizadas en el Estado serán intervenidas, aseguró el gobernador de Jalisco.

En el marco del Día del Maestro, el Ejecutivo estatal dijo que el lunes "arrancan las jornadas de preparación de la infraestructura educativa que sufrió el efecto de estar tanto tiempo sin funcionar. Vamos a hacer trabajo de adecuación, de reparaciones, reequipamiento, impermeabilizaciones, pintura... vamos a renovar de la mano de los padres de familia aquellas escuelas que hayan sufrido daños".

También aseguró que, para entonces, se contará con el servicio de internet en escuelas de los 125 municipios con la Red Jalisco.

Algunas escuelas vandalizadas registran daños sus paredes, puehsancido derribadas.

## REVISTA

▶ Página 10-A



### Sandra Echeverría sana sus heridas con "Desaparecer"



Hoy 24 páginas \$ 10.00

ESCRIBEN: ♦ ROSA MONTERO Mentesanismo ♦ MARIO VARGAS LLOSA El señor del laberinto ♦ ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO De Herodas a Pilato ♦ AUGUSTO CHACÓN Tiempo de solemnidad ♦ CARLOS ENRIQUE Ingreso a la política ♦ ARGELIA GARCÍA F. Los grandes maestros ♦ GUILLERMO DELLAMARY Psicología de la decisión electoral ♦ MARÍA PALOMAR Los beneficiados ♦ JORGE ZEPEDA PATTERSON Aspirinas para el rompecabezas de López Obrador ♦ LUIS ERNESTO SALOMÓN Dentro y fuera ♦ JOSÉ MANUEL GÓMEZ VÁZQUEZ ALDANA Andrés López, naciste temprano



## LO 'NOQUEA' EL AMOR

MEXICO.- Fernanda Gómez le conectó un noquea de amor al "Canelo". El boxeador tapatío Saul "Canelo" Álvarez contrajo matrimonio ayer con Fernanda Gómez, en una ceremonia privada que se realizó en Punta Mira, Nayari.

La pareja comenzó la relación en el 2016, con sus altibajos, pues se separaron un tiempo. Ya tienen una pequeña hija.

Se sabe que la boda religiosa será en Guadalajara.



PUEBLA ATLAS  
Global: 1-1  
Avanza: Puebla



## PENA Y GLORIA

La precaución del Atlas lo eliminó en Puebla, mientras un valiente Tepatlitlán conquista la Liga de Expansión.

DOMINGO 16 / MAY. / 2021 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXIII NÚMERO 8,192 \$25.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



## TURISMO DE BIENESTAR

Las travesías wellness suelen incluir actividades que revitalizan al cuerpo, junto con otras que nutren la mente y el espíritu. Conózcalas. **DE VIAJE**

## 'Resbala' Lomelí y augura triunfo de MC

SARA OCHOA

Carlos Lomelí Bolaños, candidato de Morena a la Presidencia Municipal de Guadalajara, "resbaló" al hablar en público durante un acto de campaña y dijo que Movimiento Ciudadano (MC) ganará las próximas elecciones en gran parte de los Municipios de Jalisco, aunque segundos después corrigió.

En un video que circula en Twitter de un mitin realizado cerca de las 19:30 horas de este viernes 14 de mayo en un parque ubicado en el cruce de las calles Praxedes Guerrero y Rafael Moreno, en la Colonia Flores Magón, se escucha al ex delegado para Programas de Desarrollo del Gobierno federal decir que en los próximos comicios, MC resultará ganador.

"El 6 de junio, como a estas horas, ya se va a correr como pólvora que

Movimiento Ciudadano va a gobernar no solamente Guadalajara, sino gran parte de Jalisco, y vamos a...", dijo.

Incrédulos, los asistentes le hicieron comentarios e inmediatamente Lomelí Bolaños rectificó su dicho.

"Morena, por eso; bueno, perdón... Que Morena va a gobernar esta gran parte del Estado, perdón", añadió.

La declaración desató críticas de usuarios de redes sociales, quienes comentaron que Lomelí Bolaños estaría aceptando anticipadamente su derrota.

El 4 de mayo, MURAL dio a conocer su encuesta de preferencias electorales para la Presidencia Municipal de Guadalajara, donde adelanta Pablo Lemas, de Movimiento Ciudadano, con 43 por ciento de las intenciones de voto, seguido por Lomelí Bolaños, de Morena, con 35 por ciento.

## GDL no logra tener 55 carruajes eléctricos para retirar caballos

# Está en el limbo plan de calandrias

Operan aún carros tirados por equinos en calles tapatías; está prohibido

FERNANDA CARAPIA

Mandar al retiro a los caballos que tiran de las calandrias fue un proyecto fallido. El incumplimiento del contrato por parte de la empresa KadLed en la entrega de los carruajes eléctricos, así como "complicaciones jurídicas" que no han sido explicadas, han impedido que el Ayuntamiento de Guadalajara complete el programa de sustitución de carruajes por vehículos eléctricos, que debió terminar a finales de 2019.

De acuerdo con el programa presentado en 2017 por el entonces Alcalde tapatío, Enrique Alfaro, se buscó un patrocinador -KadLed- para que donara las calandrias eléctricas al Municipio y éste, a su vez, las entregara en concesión por 99 años a los calandrieros.

Esto debido a que el Municipio no tenía presupuesto para pagar los 500 mil pesos que costaba cada vehículo eléctrico.

A cambio de la donación,



Aunque en GDL están prohibidas las calandrias tiradas por caballos, operan 39, y convergen con 16 carruajes eléctricos.

KadLed podría explotar: por 20 años, espacios publicitarios en los 55 carruajes eléctricos que debieron estar en circulación desde finales del 2019.

Pero, hasta el momento sólo se han entregado 16 calandrias eléctricas, por lo que todavía hay 39 carrozas que son tiradas por equinos.

Debido a esto, el artículo 46 bis del Reglamento de Protección a los Animales es letra muerta, pues en este se prohíben las calandrias tiradas por caballos.

Aunque las autoridades tapatías aseguraron que el proyecto impulsado por Alfaro es una prioridad, no se ha podido disolver el contrato para que el Ayuntamiento compre las calandrias eléctricas y continúe con el proceso de sustitución. Hasta

ahora, el Municipio no ha erogado recursos para los vehículos.

La activista Anyelí Gálvez señaló que el fracaso de este programa estaba anunciado, pues se inició sin un proyecto ejecutivo.

Agregó que no hay un plan de seguimiento para los caballos que fueron retirados e incluso no le han dado respuesta vía transparencia de qué pasó con los 32 equinos que fueron sacados de circulación al entrar en funcionamiento las 16 calandrias eléctricas que hay.

"Lo único que se me dio a conocer es que se habían llevado tres caballos a un santuario, pero tenemos información de que siguen trabajando, porque no se retiraron las calandrias a los dueños", indicó.

## Quedó grande la yegua

2017 ■ AGO. Presentan el protocolo de calandria eléctrica.

■ SEP. El Reglamento de Protección Animal en Guadalajara se modifica para prohibir las calandrias tiradas por caballos. Se aprueba contrato para que KadLed done al Municipio 55 calandrias eléctricas y a cambio pueda explotar, 20 años, espacios publicitarios en carruajes.

2018 ■ MAY. Entren en circulación las primeras seis calandrias eléctricas.

■ SEP. Se entregan 10 más de estos vehículos.

2019 ■ KadLed incumple con el contrato al no entregar las 39 calandrias restantes antes de que acabe el año.

2020 ■ Feb. Ismael del Toro, entonces Alcalde tapatío en funciones, da a conocer que se pelea vía jurídica para echar abajo el contrato. El Municipio compraría las calandrias que faltan.

## HACE 'PLEGARIA' MULTICOLOR

REBECCA PÉREZ VEGA

Una estructura multicolor de tonos oscuros asciende y mientras lo hace aclara sus tintes, en una plegaria alzada a Dios.

Esa es una de las premisas bajo las que Fray Gabriel Chávez de la Mora diseñó el monumental vitral del Santuario de los Mártires, en Tlaquepaque,

calificado como el más alto de América Latina, con una altura de casi 50 metros.

"Estamos pensando en la Resurrección de Cristo, en la ascensión, la alegría y el gozo. Los colores oscuros en la base se van aclarando y termina con colores claros", describe el arquitecto tapatío.

En total, esta pieza tiene

207 retículas de concreto y una gama de 40 colores. Uno de los mayores retos de esta estructura era ofrecer un soporte de acero para el vitral, por lo que se debió hacer todo el diseño de herrería y elementos estructurales, para que soportaran el pesado conjunto, detalló.

CULTURA PÁG. 6



El vitral, diseñado por Fray Gabriel Chávez de la Mora, mide casi 50 metros de altura.



## Asedia crimen en vía a Vallarta

Ocurren balaceras y hasta desaparición en los límites entre Nayari y Jalisco

MURAL / STAFF

La ruta de Guadalajara a Puerto Vallarta puede ser un paso al paraíso... o todo lo contrario, especialmente en la zona limítrofe entre Jalisco y Nayari.

Por ejemplo, el 5 de abril se registró una balacera en la carretera federal 200, a la altura de Compostela, Nayari. Aquella ocasión, ciuda-

danos grabaron y difundieron en redes sociales cómo lo hallaron sin vida en un tramo carretero entre La Perla de Jaltemba y Compostela.

Y no sólo ha habido tiroteos, sino también desaparecidos. Está el caso de Wendy Sánchez, joven a la que se le perdió el rastro cuando viajaba de San Pancho a Guadalajara, el 9 de enero.

Para Fernando Espinoza de los Monteros, presidente de México de la Asociación Internacional de Derecho Penal, las autoridades de los tres niveles deben tener una estrategia especial para hacer frente a los crímenes en la zona limítrofe Jalisco-Nayari.

"Operan grupos delincuenciales totalmente dife-

rentes. En Nayari están las células que dejaron sueltas y acá opera el Cártel Jalisco", comentó el especialista.

Recordó que, tras la detención en 2017 del Fiscal de Nayari, Edgar Veytia, por sus nexos con el narcotráfico, quedaron varias células que se diversificaron y han tenido una lucha constante de control de territorio, mientras que las cifras delincuenciales han ido al alza.

En Bahía de Banderas, Nayari, hubo mil 68 delitos denunciados en el primer trimestre del 2021, contra 771 del mismo periodo del 2019. En Compostela, 266 en el primer trimestre del 2021, contra 167 del mismo lapso del 2019.

## Atoran a becarios en otros países

IRIS VELÁZQUEZ

MÉXICO.- La cancelación en los apoyos y retrasos en la entrega de recursos tienen "atorados" a científicos becados en el extranjero por el Conacyt.

Los recortes en el presupuesto de la dependencia, señalan los científicos, han afectado sus proyectos de investigación y ponen en riesgo la conclusión de sus estudios de posgrado en el extranjero.

Para defender su continuidad, más de 200 becarios en Canadá, Francia, España y Reino Unido crearon una asociación y exigen ser escuchados por Conacyt y trans-

parentar los recursos asignados al Consejo, que han sufrido una baja sistemática.

Desde España, Fadia Cervantes -quien estudia el doctorado en Biociencias Moleculares-, una de las voceras de la Asociación de Becarios Carlos Pellicer Cámara, contó en entrevista que el problema con los apoyos empezó a ser alertado en el 2019, y desde entonces las quejas se siguen acumulando.

Desde ese año, dijo, el grupo de afectados se organizó en redes sociales y, con presiones a Conacyt, manifestos públicos y oficios, se logró que les regresaran 400 extensiones de beca.



## CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



HAY CANDIDATOS que no necesitan que les hagan guerra sucia, pues solitos se meten el pie.

ES EL CASO de **Carlos Lomelí**, candidato de Morena a la presidencia municipal de Guadalajara.

EL DOCTOR dejó con la boca abierta a los asistentes a uno de sus mítines cuando pronosticó que Movimiento Ciudadano ganaría las elecciones no sólo en la perla tapatía, sino en una buena parte del estado.

AL PERCATARSE de tan tremendo resbalón, Lomelí dijo que lo que quiso decir es que Morena resultaría ganador, no el partido naranja.

¿LO HABRÁ traicionado su pasado emecista o, de plano, trae a los naranjas muy presentes en el subconsciente? Es pregunta que siembra dudas.

• • •

LOS ATAQUES predominaron en el debate que tuvieron los candidatos a presidente municipal de Zapopan organizado por el Instituto Electoral, en el que claramente se vio que la estrategia fue tirarle "al rival más fuerte", en este caso a **Juan José Frangie**, candidato de MC, quien encabeza algunas encuestas.

SIN EMBARGO, al salir del foro y en medio del chacoteo entre los candidatos, las risas y hasta bromas no pararon, a tal grado que Frangie y **Alberto Uribe**, de Morena, protagonizaron un abrazo que quedó como testimonio en las fotografías.

LAS BROMAS continuaron y, en ese sentido, hasta una invitación surgió entre los candidatos para ir a Los Otates, a pesar de que en el Foro, exigían el esclarecimiento de los hechos ocurridos en febrero.

LA EVIDENCIA es clara muestra de que la rivalidad política no impide la convivencia pacífica.

• • •

QUIEN A PESAR de que cambió de partido mantiene sus convicciones es **Claudia Delgadillo**, candidata a diputada federal por Morena.

EN EL FORO "Desafíos 21-24, la Agenda Impostergable", organizado por el ITESO el jueves pasado con los candidatos a diputados federales, Delgadillo dijo que no está de acuerdo con que el presidente **Andrés Manuel López Obrador** se meta en asuntos del INE.

EN LA PRIMERA ronda, a los aspirantes les preguntaron su opinión sobre los organismos autónomos como el Instituto Nacional Electoral, y el Instituto Nacional de Acceso a la Información -INAI-.

LA RESPUESTA de Delgadillo llamó la atención por ser la candidata de Morena; contestó no estar de acuerdo en que poderes fácticos metieran las manos, y tampoco en lo que estaba haciendo López Obrador.

DESPUÉS VOLVIÓ a opinar en contra, aunque al final dijo que admiraba al Presidente.

QUIZÁ A DELGADILLO la convencieron de una Cuarta Transformación diferente a la que por sus principios esperaba; o quizá se ha dado cuenta de que participa con el partido equivocado.

# El manejo científico del fuego en el Bosque La Primavera

## Columna invitada

Eduardo Santana Castellón, ecólogo especialista en impacto de incendios forestales sobre fauna silvestre.

El pensamiento crítico y los debates son necesarios para el avance de la sociedad, tanto en ámbito científico como en el ámbito socioeconómico y político. En este año electoral, el debate sobre cómo evitar el daño que causan los incendios al Bosque La Primavera (BLP) se está contaminando por intereses político-partidistas. Ya se están publicando ocurrencias por políticos, no por técnicos, que en vez de ayudar al bosque lo perjudicarán, debilitando la protección del bosque y tal vez creando negocios para unos cuantos. En las redes sociales se difunde desinformación y especulaciones sin sustento técnico. Es importante que los científicos, los maestros, las organizaciones de la sociedad civil de buena voluntad que desean proteger el bosque y los derechos humanos, y los funcionarios públicos, ofrezcan y analicen información confiable para que la ciudadanía y para que los políticos que la representan, puedan tomar las mejores decisiones.

Los incendios severos en el Bosque La Primavera son dañinos, no se deben minimizar, y se deben combatir y evitar. Y como se ha visto

con los grandes incendios estos últimos años en México, California, Australia, Indonesia, Amazonas y Europa, todavía falta mucho para perfeccionar las técnicas de suprimir incendios. Sin embargo, también hay fuegos que benefician el bosque. La primera decisión que se toma cuando se analiza el avance de un incendio es si se le ataja, o si mejor se le deja continuar. Bosques de pino-encino como el BLP sufren de manera natural incendios más frecuentes que bosques tropicales húmedos. Para disminuir la frecuencia de incendios severos dañinos en el BLP se sugiere aplicar controles más estrictos en la periferia del bosque donde inicia la mayoría de los incendios, realizar quemas prescritas controladas e implementar restauración ecológica post-incendio, entre otras acciones.

Un avance positivo es que el OPD Bosque La Primavera presentó el primer programa de manejo del fuego desde que se creó el área natural protegida. Plantea acciones estratégicas para conservar al BLP considerando sus características ecológicas particulares y las condiciones de su entorno urbano y agropecuario en el que se inician los incendios y donde se generan las presiones que amenazan la integridad ecológica del área. Es importante que se apruebe e implemente dicho programa a la brevedad para reducir los incendios severos en el BLP.

**la re  
sor  
tera**

# URIBE VA CON TODO POR ZAPOPAN



Por ganar, estoy dispuesto a cualquier sacrificio

¿Incluso a dar la cara por Lomelí?

¿Eeeh? Pues sí... ya qué. Si la di por Ebrard, ¡y va de salida!

**Morena: o gana... o hace implosión**

Paco Navarrete -:- Twitter: @paconavarre7e



■ Roxana Dávalos Nuño, Flor de Kenia Nuño Vázquez, Beatriz Esmeralda Gálvez Márquez y Gloria Martínez Ramos

Fueron vistas por última vez en Tlajomulco de Zúñiga

# Desaparecen ahora cinco adolescentes

Cuatro de ellas se encontraban juntas; tienen entre 14 y 16 años de edad

TANIA CASILLAS

Desde el jueves, cuatro adolescentes que se encontraban juntas en San Agustín, Tlajomulco, fueron reportadas como desaparecidas.

Además, otra menor está sin localizar desde el 29 de abril y se le vio por última vez en Lomas de San Agustín.

La Comisión de Búsqueda de Personas Desaparecidas de Jalisco publicó las fichas para localizar a Roxana Dávalos Nuño, de 16 años; Flor de Kenia Nuño Vázquez, de 14; Beatriz Esmeralda Gálvez Márquez, de 15, y Gloria



■ Ivonne Monserrat Angulo Torres

Martínez Ramos, de 16.

Roxana usaba pantalón de mezclilla azul y una blusa floreada, mientras que Flor tenía también pantalón de mezclilla, pero en combinación con una blusa blanca.

Beatriz vestía una blusa floreada con pantalón de mezclilla y Gloria un pants negro con blusa amarilla.

La comisión publicó las fichas separadas y no se difundieron datos sobre las circunstancias en las que se les vio por última vez. Fuentes cercanas al caso indicaron que estaban juntas las cuatro.

Tampoco se estableció si se considera que pudieron ser víctimas de un delito, aunque, por ser menores de edad, se presume que existe riesgo.

Pese a que la autoridad inició con la difusión de los datos, aún no se hacen públicas la fichas de Protocolo Alba para la búsqueda inmediata con el fin de proteger la integridad de las menores.

Por otro lado, en redes sociales buscan a Ivonne Monserrat Angulo Torres, de 15 años, quien no está con su familia desde el 29 de abril.

Se reportó que la vieron

por última vez en la Calle Loma de los Laureles, en Lomas de San Agustín, Tlajomulco. La joven vestía de negro, con pantalón de mezclilla.

Según el Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas, del 1 de enero al 15 de mayo de 2021 se reportaron 20 personas que no están con sus familias en Tlajomulco.

Se considera que por lo menos 12 de ellas fueron desaparecidas y que 5 tienen entre 13 y 20 años.

También, desde el 9 de mayo continúa desaparecido el niño Bryan Axel Pérez Barragán, de 11 años.

Se le vio por última vez con Gustavo, un hombre que se dedica a cuidar coches, en la Colonia Rancho de la Cruz, en Tonalá, informó su familia.

## Complican integrar casillas en Teocaltiche

VIOLETA MELÉNDEZ

Tras los enfrentamientos entre grupos criminales que derivaron en que 250 familias huyeran de Teocaltiche, la integración de las mesas directivas de las casillas electorales en ese municipio va más retrasada que en el resto del Estado, pero autoridades descartaron que esté en riesgo la elección.

De acuerdo con el vocal ejecutivo del Instituto Nacional Electoral en Jalisco, Carlos Manuel Rodríguez Morales, las comunidades de Mechoacanejo y El Rosario, donde se registró el éxodo de habitantes por miedo a más enfrentamientos violentos, son las que no han podido integrar sus mesas directivas.

“Estamos analizando los distintos medios que nos pro-



■ La disputa que miembros de la delincuencia organizada sostienen en Jalisco asoló el 7 de mayo al Municipio de Teocaltiche, que colinda con Zacatecas y Aguascalientes.

porciona la ley para garantizarle a los ciudadanos de esas regiones que puedan emitir su voto en condiciones de seguridad (...) si tendremos que tomar ciertas medidas para

poder instalar ahí las mesas directivas de casilla”, informó el funcionario.

“(Por) la inseguridad, los enfrentamientos en días pasados, dimos instrucciones

a la vocal Ejecutiva de ese distrito 03 para que de momento parara sus actividades, íbamos a analizar el curso de acción, pero lo estaremos resolviendo. Los habitantes de estas comunidades tendrán la seguridad de que podrán emitir su voto”.

Además de esas dos comunidades, donde el 7 de mayo hubo un fuerte enfrentamiento entre presuntos integrantes de cárteles contrarios, Rodríguez Morales informó que otro municipio con problemas similares para integrar casillas es Jilotlán de los Dolores, también azotado por la inseguridad.

A nivel estatal, informó que son más de 90 mil los funcionarios de casilla que trabajarán el día de la elección, de los cuales 94 por ciento ya fue notificado y aceptó la encomienda.



Ismael Ramírez

Las boletas electorales para diputaciones federales de Jalisco, arribaron este sábado al Instituto Nacional Electoral en Zapopan donde serán selladas, resguardadas y empacadas.

## Llegan 6.4 millones de boletas

VIOLETA MELÉNDEZ

Un total de 6 millones 470 mil boletas electorales, exclusivamente para diputaciones federales de Jalisco, arribaron este sábado al Instituto Nacional Electoral en Zapopan donde serán selladas, resguardadas y empacadas, previo a integrarse con el resto de papelería que se entregará a los presidentes de casilla a partir del 1 de junio para la elección.

Este cargamento de boletas llegó a las 9.30 horas junto con actas de escrutinio y de incidentes, entre otras, en un vehículo de mudanza resguardado por la Secretaría de la Defensa Nacional, donde empleados del INE Jalisco fueron los encargados de recibirlo.

De acuerdo con el vocal Ejecutivo del INE en Jalisco, Carlos Manuel Rodríguez Morales, las boletas para la elección de Municipales y diputados locales están a cargo del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana, pero en las siguientes semanas se integrarán todos para llevar los

**Carlos Rodríguez** Vocal del INE en Jalisco

Estas medidas de seguridad garantizan la imposibilidad del fraude electoral, contra lo que se diga por actores políticos que de manera inconsciente hacen expresiones pero pretenden deslegitimar al árbitro electoral”.

paquetes finales a las casillas.

“Las boletas para la elección Federal se imprimen en talleres gráficos de la Nación, la impresión de las boletas del IEPC (alcaldes y diputados locales) ellos determinan donde se imprimen”, mencionó Rodríguez Morales en entrevista.

“Tenemos que sincronizarnos (...) ambas instituciones trabajamos al unísono y establecemos una sincronización para que el IEPC nos entregue a las juntas distritales del INE para que el capacitador electoral pueda partir (a distribuir el material) con los dos paquetes”.

El funcionario aseguró que las boletas recién llegadas están hechas con características que les permiten

ser infalsificables, con miras a dotar de certeza y tranquilidad a la ciudadanía sobre la legitimidad de los resultados.

“Estas medidas de seguridad garantizan la imposibilidad del fraude electoral, contra lo que se diga por actores políticos que de manera inconsciente hacen expresiones pero pretenden deslegitimar al árbitro electoral”, consideró.

En cuanto a la integración de casillas de parte de ciudadanos, si bien algunos distritos electorales han registrado negativa a participar por parte de los convocados, el presidente del INE Jalisco afirmó que hay un avance del 94 por ciento de nombramientos entregados y aceptados.



El 17 de abril, grupos civiles tomaron diversos puntos para exponer deficiencias por parte del Gobierno Federal.

## Promoverán el voto útil

Cuatro grupos se manifestarán hoy en diversos puntos de la Ciudad

SARA OCHOA

A fin de promover el voto útil en la jornada electoral del 6 de junio, y evitar el triunfo de Morena en Jalisco, las agrupaciones “Sí por México”, “Unión Popular”, “Frena” y “Ciudadanos MX”, realizarán diversas movilizaciones este domingo en la Ciudad.

Las manifestaciones se llevarán a cabo desde las 11:00 hasta las 12:30 horas. Tomarán puntos como la Glorieta Minerva, los Arcos del milenio, la Glorieta de la estampida y la Plaza de las Américas Juan Pablo II.

En estos sitios invitarán a la población a utilizar la página de internet [www.mivotoutil.mx](http://www.mivotoutil.mx), la cual estará habilitada desde el próximo lunes, donde se publicarán resultados de encuestas para que los usuarios identifiquen a los candidatos de oposición mejores posicionados.

“El objetivo será con-

vencer a la población de que, para vencer a Morena, es indispensable no desperdiciar el voto y votar por el candidato de oposición con mayores posibilidades de ganar”, señalaron los colectivos por medio de un comunicado.

Dichas movilizaciones, terminarán con una protesta a las 13:00 horas en el templo “El Calvario” ubicado sobre la Calle Sol 261, en la Colonia Jardines del Bosque, donde con el lema “No botes tu voto: vota por quien pueda vencer a Morena”, los participantes llevarán a diversos ponentes a hablar sobre la importancia del voto útil ante la ciudadanía.

El 17 de abril, estos grupos civiles tomaron diversos puntos de la Ciudad para exponer las deficiencias por parte del Gobierno Federal y exhortar también a ejercer un voto útil contra Morena.

Ese día, pequeños contingentes detuvieron a los automovilistas para expresar su inconformidad, a dos años y medio de que iniciara la Administración del Presidente Andrés Manuel López Obrador.

Cortesía

### Colectivos por Voto Útil

El objetivo será convencer a la población de que, para vencer a Morena, es indispensable no desperdiciar el voto y votar por el candidato de oposición con mayores posibilidades de ganar”.

**Candidatos a Zapopan se van contra punteros**

# Privilegio debate los señalamientos

Los aspirantes a la Alcaldía atacan más a Frangie, pero también a Uribe

SARA OCHOA

A tres semanas para la jornada electoral del 6 de junio, los candidatos a la Alcaldía de Zapopan protagonizaron un debate ayer que subió de tono los señalamientos entre candidatos.

El encuentro organizado por el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) de Jalisco, se inclinó por las alusiones o acusaciones dirigidas principalmente a los que van como punteros en encuestas.

El candidato por Futuro, Pedro Kumamoto, denunció que durante la Administración del Alcalde Pablo Lemus, Frangie habría vendido 30 por ciento más barato diversos predios ubicados en el municipio a particulares, lo cual le habría costado al Gobierno de la ex Villa Maicera cerca de 20 millones de pesos.

Juan José Frangie Saade, de MC, optó por presentar propuestas dirigidas a la reactivación económica y a las mujeres.

“Nosotros terminaremos esta Administración, regresaremos después de las elecciones que triunfaremos, terminaremos las obras al 100 por ciento y cero pasivos a constructores y a todo tipo de proveedores para dejar finanzas sanas”.

María Gómez Rueda, de



■ De izquierda a derecha: Francisco J. Velasco (PRD), José A. Martínez (Somos), Omar Borboa (PAN), Ramón Reyes García (PES), María Gómez Rueda (Hagamos), Vanessa Pérez Rubí Rodríguez (Fuerza México), Dulce Sarahí Cortés (PRI), Salvador Cosío Gaona (Verde), Juan José Frangie (MC), Alberto Uribe (Morena), Leopoldo Leal (RSP), Pedro Kumamoto (Futuro).

Hagamos, repartió señalamientos a los candidatos de Morena y de Futuro.

“Que el propio presidente de la República nos ha dicho infiltradas, mentirosas. Pone muros cuando vamos a manifestarnos para exigir justicia. Te pido congruencia, cuando debiste hacer algo ante estas posturas de tu partido. Tengamos cuidado de quien elegimos. Hablando de incongruencias, Kumamoto habla de cuotas y cuates y solo solapa a sus amigos acosadores y pederastas”.

Alberto Uribe, candidato de Morena, acusó la falta de capacitación a los elemen-

tos policíacos por parte del Ayuntamiento zapopano.

“No hay una capacitación certificada y la misma academia no es una academia que tenga una certificación internacional, vamos a tocar las puertas internacionales de policías importantes de Estados Unidos para que nos ayuden con la capacitación”.

Por su parte, Ramón Reyes, aspirante del Partido Encuentro Solidario, señaló la opacidad ante lo sucedido en febrero en Avenida Real Acueducto, dentro del restaurante Los Otates.

“Todavía no nos aclaran qué pasó en los Otates y la

ciudadanía sigue esperando”, expresó.

Omar Borboa, candidato del PAN, se fue contra Morena y MC.

“¿Que Zapopan sea como el Gobierno federal que acabó con la guarderías y el Seguro Popular y la tranquilidad? ¿O uno como el gobierno municipal, deficiente y con servicios públicos deplorables? Son lo mismo. MC ha votado más del 90 por ciento junto con Morena, la verdadera oposición somos el PAN, no caigas en falsos testimonios, yo no me arreglo con ninguno. Yo no tengo precio, soy un panista con valores”, aseguró Borboa.

Cortesía

CARLOS LOMELÍ

# Ofrece “mano franca” y apoyo a los maestros en su trabajo



El candidato del partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena) por la alcaldía de Guadalajara,

Carlos Lomelí, prometió a maestras y maestros que, de convertirse en presidente municipal, el gremio “siempre encontrará una mano franca y todo el apoyo en las políticas públicas para mejorar su calidad de vida”.

De acuerdo con su equipo de campaña, el aspirante se reunió con alrededor de 600 profesoras y profesores de los niveles preesco-

lar, primaria y secundaria, a quienes dijo que “la responsabilidad de la clase política es proveer de lo necesario a maestras y maestros para que coadyuven a recomponer el tejido social y formar a las mejores mujeres y hombres”.

Destacó que la labor que ellas y ellos desempeñan representa mucho para la formación de la sociedad. “Su labor de llevar conocimiento y civilidad social, con los principios de respeto, de amor, de decencia y de verdad, ayudará para mejorar las condiciones de la ciudad”, les dijo.



**DOCENCIA.** Lomelí se dijo comprometido a apoyar a los maestros durante su gestión.

# ‘Resbala’ Lomelí y augura triunfo de MC

SARA OCHOA

Carlos Lomelí Bolaños, candidato de Morena a la Presidencia Municipal de Guadalajara, “resbaló” al hablar en público durante un acto de campaña y dijo que Movimiento Ciudadano (MC) ganará las próximas elecciones en gran parte de los Municipios de Jalisco, aunque segundos después corrigió.

En un video que circula en Twitter de un mitin realizado cerca de las 19:30 horas de este viernes 14 de mayo en un parque ubicado en el cruce de las calles Praxedis Guerrero y Rafael Moreno, en la Colonia Flores Magón, se escucha al ex delegado para Programas de Desarrollo del Gobierno federal decir que en los próximos comicios, MC resultará ganador.

“El 6 de junio, como a estas horas, ya se va a correr como pólvora que

Movimiento Ciudadano va a gobernar no solamente Guadalajara, sino gran parte de Jalisco, y vamos a...”, dijo.

Incrédulos, los asistentes le hicieron comentarios e inmediatamente Lomelí Bolaños rectificó su dicho.

“Morena, por eso; ¡bueno!, ¡perdón!... Que Morena va a gobernar esta gran parte del Estado, perdón”, añadió.

La declaración desató críticas de usuarios de redes sociales, quienes comentaron que Lomelí Bolaños estaría aceptando anticipadamente su derrota.

El 4 de mayo, MURAL dio a conocer su encuesta de preferencias electorales para la Presidencia Municipal de Guadalajara, donde adelanta Pablo Lemus, de Movimiento Ciudadano, con 43 por ciento de las intenciones de voto, seguido por Lomelí Bolaños, de Morena, con 35 por ciento.

PABLO LEMUS

# Crearé un consejo educativo con líderes del magisterio



De ganar la elección del próximo 6 de junio, el candidato de Movimiento Ciudadano (MC) por la alcaldía de Guadalajara, Pablo Lemus, se comprometió a crear un Consejo Educativo con liderazgos de ese sector en el municipio.

Lo anterior, dijo, para “desde el Ayuntamiento de Guadalajara dar seguimiento personal al cumplimiento de los acuerdos que se tomen en el Consejo Directivo del Instituto de Pensiones del Estado de Jalisco (Ipejal) con el fin de ga-

rantizar los recursos necesarios para las y los trabajadores”.

Lemus se reunió con más de 600 profesionales de la educación, en el marco del Día del Maestro, y les dijo que implementará “un plan de renovación de los planteles educativos en Guadalajara para la dignificación de las condiciones de aprendizaje de las y los alumnos”.

El candidato incluso afirmó que se formará un escuadrón policial para el resguardo de las escuelas y llevará la estrategia “Escuela Segura” para conectar la videovigilancia al C5 municipal.



**DE LA MANO.** Lemus dice que busca trabajar en coordinación con el magisterio.

ALBERTO URIBE

## Rescatará a Zapopan de la pobreza extrema



Si el 6 de junio, los zapopanos le dan su voto por la alcaldía, Alberto Uribe, el candidato del partido Movimiento Regeneración Nacional (Morena), se comprometió a atender la pobreza en el municipio y a centrar su atención en los niños.

“Tenemos que ayudarlos a sa-



lir adelante, enseñarles las consecuencias del consumo excesivo de azúcar, los embarazos en adolescentes y concientizarlos sobre el abuso de drogas, y por supuesto el deporte será un tema central”.



■ Alberto Uribe, candidato de Morena a Zapopan junto a Marco Antonio Venegas.

## ‘Bambam’ no será Comisario

Niega candidato de Morena a Zapopan que vaya a incluirlo en su gabinete

SARA OCHOA

El candidato por Morena a la Alcaldía de Zapopan, Alberto Uribe, descartó que Marco Antonio Venegas, conocido como el “Bambam”, y quien fungió como Director de la Policía investigadora y ex escolta del ex Gobernador Emilio González Márquez, vaya a ser Director de Seguridad pública de llegar al Ayuntamiento.

Luego de que MURAL publicara que Venegas, quien reprobó el examen de control de confianza que la practicó la entonces PGR cuando aún era Coordinador de la Policía investigadora ha formado parte de los actos proselitistas de Uribe, el ex Alcalde de Tlajomulco negó que lo vaya a incluir en su gabinete y pidió que de tener pruebas de las acusaciones, lo denuncien.

“Si tienen pruebas, que lo denuncien, él nunca ha estado en la cárcel y ata-

car a una persona así en su reputación no creo que sea lo correcto y lo ético”, expresó.

“El no va a ser el Director de Seguridad Pública, su especialidad es la capacitación y puedes preguntarle a los policías cuando él está a cargo de capacitaciones lo eficaz que es”.

Además, Uribe señaló que aún no ha decidido quiénes lo acompañarían en su gabinete de llegar a la Alcaldía.

“No estoy pensando en eso, estoy pensando en la elección.

“No se quien va a ser el tesorero, ni el jefe de Gabinete porque para eso primero tienes que ganar, nada más los que van en la planilla ya los tengo y ya tendré tiempo para armar un gabinete, pero él jamás será el Director de Seguridad y eso lo tiene claro”, concluyó.

MURAL publicó que en una entrevista concedida a Proceso y publicada el 15 de octubre del 2016, Venegas reconoció haber tenido trato con Sergio Kurt Schmidt Sandoval, “La Pistola”, presunto operador financiero del CJNG.

JUAN JOSÉ FRANGIE

## Pondrá al centro de su gestión a las mujeres



Juan José Frangie, quien busca la alcaldía de Zapopan por Movimiento Ciudadano (MC), dijo que su administración pondrá al centro a las mujeres.

Destacó que vinculará a las zapopanas con 50 guarderías para que puedan dejar a sus hijas e hijos en estos espacios seguros



mientras trabajan, y además destinará una bolsa de 15 millones de pesos para “para que puedan iniciar o reabrir un negocio. Estos financiamientos serán de 40 mil pesos con cero por ciento de interés y tendrán cuatro meses de gracia”.

**SALVADOR COSÍO**

## Afirma que el titular de la CEA debe renunciar



Luego de que se diera a conocer que, por más de un año, la Comisión Estatal del Agua (CEA) ha descargado aguas residuales en el Lago de Chapala, el candidato del Partido Verde a la alcaldía de Zapopan, Salvador Cosío, exigió que el organismo ofrezca una explicación, se deslinden responsa-



bilidades y renuncie su titular.

“Es realmente aberrante observar el video. Denota la irresponsabilidad, la negligencia, corrupción, el desdén por el agua y por la gente. Debe haber una investigación”.

## GDL no logra tener 55 carruajes eléctricos para retirar caballos

# Está en el limbo plan de calandrias

Operan aún carros tirados por equinos en calles tapatías; está prohibido

FERNANDA CARAPIA

Mandar al retiro a los caballos que tiran de las calandrias fue un proyecto fallido.

El incumplimiento del contrato por parte de la empresa KadLed en la entrega de los carruajes eléctricos, así como “complicaciones jurídicas” que no han sido explicadas, han impedido que el Ayuntamiento de Guadalajara complete el programa de sustitución de carruajes por vehículos eléctricos, que debió terminar a finales de 2019.

De acuerdo con el programa presentado en 2017 por el entonces Alcalde tapatío, Enrique Alfaro, se buscó un patrocinador –KadLed– para que donara las calandrias eléctricas al Municipio y éste, a su vez, las entregaría en concesión por 99 años a los calandrieros.

Esto debido a que el Municipio no tenía presupuesto para pagar los 500 mil pesos que costaba cada vehículo eléctrico.

A cambio de la donación,



■ Aunque en GDL están prohibidas las calandrias tiradas por caballos, operan 39, y convergen con 16 carruajes eléctricos.

KadLed podría explotar, por 20 años, espacios publicitarios en los 55 carruajes eléctricos que debieron estar en circulación desde finales del 2019.

Pero, hasta el momento sólo se han entregado 16 calandrias eléctricas, por lo que todavía hay 39 carrozas que son tiradas por equinos.

Debido a esto, el artículo 46 bis del Reglamento de Protección a los Animales es letra muerta, pues en este se prohíben las calandrias tiradas por caballos.

Aunque las autoridades tapatías aseguraron que el proyecto impulsado por Alfaro es una prioridad, no se ha podido disolver el contrato para que el Ayuntamiento compre las calandrias eléctricas y continuar con el proceso de sustitución. Hasta

ahora, el Municipio no ha erogado recursos para los vehículos.

La activista Anayeli Gálvez señaló que el fracaso de este programa estaba anunciado, pues se inició sin un proyecto ejecutivo.

Agregó que no hay un plan de seguimiento para los caballos que fueron retirados e incluso no le han dado respuesta vía transparencia de qué pasó con los 32 equinos que fueron sacados de circulación al entrar en funcionamiento las 16 calandrias eléctricas que hay.

“Lo único que se dio a conocer es que se habían llevado tres caballos a un santuario, pero tenemos información de que siguen trabajando, porque no se retiraron las calandrias a los dueños”, indicó.

## Quedó grande la yegua

2017

■ **AGO.** Presentan el prototipo de calandria eléctrica.

■ **SEP.** El Reglamento de Protección Animal en Guadalajara se modifica para prohibir las calandrias tiradas por caballos. Se aprueba contrato para que KadLed done al Municipio 55 calandrias eléctricas y a cambio pueda explotar, 20 años, espacios publicitarios en carruajes.

2018

■ **MAY.** Entran en circulación las primeras seis calandrias eléctricas.

■ **SEP.** Se entregan 10 más de estos vehículos.

2019

■ KadLed incumple con el contrato al no entregar las 39 calandrias restantes antes de que acabe el año.

2020

■ **Feb.** Ismael del Toro, entonces Alcalde tapatío en funciones, da a conocer que se pelea vía jurídica para echar abajo el contrato. El Municipio compraría las calandrias que faltan.

## SAYULA CONCLUSIÓN DE EXPERTOS

# Fallas geológicas ocasionaron grietas

Tras realizar estudios sobre las grietas que aparecieron el pasado 10 de mayo en Sayula, y que afectaron la Carretera Estatal 401 y más de un kilómetro de sembradíos, el Comité Científico Geológico de la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco (UEPCBJ) y la Universidad de Guadalajara (UdeG) concluyeron que el fenómeno ocurrió debido a fallas geológicas.

“Aunque éstas no se encuentran en una zona poblada, sí atraviesan campos de cultivo y podrían representar un riesgo para quienes laboran en esa zona, por lo que serán las autoridades municipales las encargadas de supervisar las acciones y tomar medidas preventivas ante tales hechos”, dijo Protección Civil del Estado.

Ayer se presentaron esas



**CUIDADO.** Las autoridades piden a los ciudadanos no acercarse a la zona.

conclusiones a la Secretaría de Infraestructura y Obra Pública (SIOP) y al Ayuntamiento de Sayula. Ambos determinaron que la grieta principal mide 1.6 kilómetros y tiene 19 metros de profundidad.

Hugo Roldán, director de la UEPCBJ, detalló que la pro-

fundidad y las dimensiones de las grietas podrían variar durante las lluvias por la erosión que el agua puede provocar.

Con base en los estudios, la SIOP será la encargada de determinar si la Carretera Estatal 401 seguirá cerrada a la circulación.

# Omite PC causa de grietas en Sayula

VIOLETA MELÉNDEZ

Tras dar a conocer que ya se tienen los resultados de los estudios técnicos sobre las tres grietas que surgieron en Sayula el pasado 10 de mayo, Protección Civil y Bomberos de Jalisco omitió especificar si la sobreexplotación de mantos acuíferos por los cultivos de aguacate y berries participaron en el hallazgo.

En un comunicado en-

viado este sábado, la dependencia estatal informó que “factores geológicos e hidrológicos” ocasionaron dichas grietas, mas no explica ninguno de los dos.

“El actual sistema de grietas ha generado una serie de movimientos en la superficie del terreno causando daños a la infraestructura carretera y tres áreas agrícolas de producción de aguacate y berries”, plasmó en el comunicado.

Lo que sí dio a conocer, tras sesionar el Comité Científico Geológico de Protección Civil, es que la grieta principal tiene 1.6 kilómetros de longitud, hasta dos metros de ancho en algunos tramos y 19 metros de profundidad, la cual alcanzó la carretera estatal 401 y cultivos agrícolas.

Debido a estas dimensiones, que podrían agravarse con el efecto de las lluvias, decidieron que mantendrán

cerrada la carretera hasta determinar cuáles serán las acciones de reparación y prevención de mayores riesgos, según Víctor Hugo Roldán Guerrero, Director General de PC Jalisco.

Aunado a esto, informó que mantendrán en alerta a los trabajadores de cultivos de aguacate y berries que se vieron afectados por las grietas, pues podrían cobrar mayores dimensiones y representar un riesgo.



Cortesía

■ Las aberturas en la tierra ocurrieron sobre el kilómetro 68 de la carretera estatal 401, entre Sayula y Ciudad Guzmán.

Toleran en La Primavera agricultura y ganadería

# Incumplen retirar cultivos del bosque

Persiste la siembra de agave, caña, y maíz dentro del área protegida

VIOLETA MELÉNDEZ

Aunque recientemente las autoridades ambientales retiraron un plantío de agave en La Primavera, todavía tienen pendientes mil 640 hectáreas de distintos cultivos dentro del área protegida cuyos polígonos resaltan como zonas deforestadas dentro del bosque.

Agave, caña, maíz, pastizal y otros cultivos de temporal son los que han persistido dentro de la Reserva de Biosfera debido a que son más antiguos que el decreto de protección, el cual restringe ese tipo de actividades pero, por antigüedad, se les permitió continuar.

Sin embargo, el plan de manejo de La Primavera del año 2000 estableció como una acción permanente trabajar con los dueños de los cultivos para reducir el uso de pesticidas y agroquímicos, para eventualmente retirarlos y sustituirlos por actividades sustentables.

“Después del impacto por fraccionamientos, la mayor causa de afectación son los campos de cultivo que han sustituido al bosque, sobre todo en los extremos oeste y norte”, señala el documento.

Incluso, el borrador del plan de manejo del año 2020 que no ha entrado en vigor reconoce que hay mil 640 hectáreas de distintos culti-



El 13 de mayo, ciudadanos denunciaron la aparición de plantíos de agave en La Primavera.

## Plan de manejo de La Primavera

La ganadería que se practica en el ANP es extensiva, poco controlada y sólo en ciertos casos semiestabulada”.

vos dentro de La Primavera, y vuelve a plantearse como meta, 20 años después, reconvertir dicha actividad contraria a la conservación del bosque.

“Identificar qué actividades productivas y tradicionales pueden hacerse en el bosque (explorar la viabilidad de reconversión de cultivos actuales por plantaciones comerciales forestales)”, plan-

tea el documento como meta en el corto plazo, pues en 41 años no la han erradicado.

Otra de las prácticas que el Organismo Público Descentralizado La Primavera tolera, a pesar de estar expresamente prohibida en el decreto de protección, es la ganadería.

Ejidos como el Pic Níc y López Mateos son algunos de los que mantienen el pasto-

reo de ganado bovino, incluso otros animales de granja que constituyen especies exóticas, pese a los impactos nocivos para el suelo, vegetación y microbiota.

“La ganadería que se practica en el ANP es extensiva, poco controlada y sólo en ciertos casos semiestabulada, aunque se realizan labores de raleo para sacar al ganado disperso de los predios que son propiedad pública y algunos predios privados”, dice el documento.

“Sigue habiendo una presencia significativa de ganado (principalmente caballo y bovino) la cual provoca erosión”.

# Acuaférico soluciona abasto sólo a 1 de cada 100

Casi medio millón de habitantes en el AMG sufre desabasto de agua; la obra benefició a poco más de cinco mil 500 ciudadanos

El Acuaférico, que inició operaciones este miércoles, regresó el servicio de agua potable a sólo uno de cada 100 habitantes de las 159 colonias que están dentro del programa rotatorio debido al desabasto actual.

Aunque las autoridades habían informado que con este proyecto se reduciría el problema de abasto de líquido en la metrópoli, el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) aclaró, el 10 de mayo, que sólo se regularía el servicio en 10 de las 159 colonias afectadas.

Éstas fueron Alcázar Oriente, Puerta Del Roble, Puerta Aqua, Puerta Plata, Royal Country, Santa Isabel, Real San Bernardo, San Bernardo, Jardines Universidad y El Coto.

De acuerdo con datos del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi), en las 159 colonias viven 491 mil 600 personas, mientras que en aquellas donde se regularizó el servicio son poco más de cinco mil 500.

Esto es, sólo 1.1% de los casi medio millón de pobladores afectados en la ciudad.

Más de la mitad de los beneficiados se encuentra en Jardines Universidad, donde hay tres mil 096 habitantes. La mayoría de las 10 colonias beneficiadas son zonas residenciales con baja densidad poblacional. Por ejemplo, en Real San Bernardo hay apenas 91 personas.

Sólo en la Colonia Constitución, que también está afectada por los cortes, hay cinco veces más habitantes que todas las 10 colonias beneficiadas, con más de 27 mil pobladores.

Tras un recorrido por las obras del Acuaférico, el 15 de marzo el gobernador aseguró que el problema del desabasto de agua se originó por la sequía que afectó el nivel de la Presa de Calderón, la cual proveía de líquido a 14% de la población al Norte de la urbe a través de la planta de San Gaspar.

Explicó que el Acuaférico llevaría agua del Lago de Chapala al Norte de la ciudad, con lo que se atendería en un porcentaje el desabasto que registra el Área Metropolitana de Guadalajara (AMG).

Las obras del Acuaférico tuvieron una inversión de 203 millones de pesos, aunque no se trata de una nueva fuente de abasto, sino para redistribuir el líquido de la ciudad.

## COMO CADA AÑO, LA METRÓPOLI SE “AHOGA” CON LA PRIMERA TORMENTA



**ESTRAGOS.** Al menos siete autos quedaron varados a causa de la tormenta que se presentó ayer por la mañana en el Área Metropolitana de Guadalajara, además de que un trabajador de la Comisión Federal de Electricidad (CFE) sufrió una descarga, según reportes de Protección Civil y Bomberos del Estado y de Guadalajara. Seis conductores quedaron varados en la Calle 26 y la 3, en la Zona Industrial, y uno más en el paso a desnivel de las avenidas Washington y 8 de Julio. Se reportaron encharcamientos e inundaciones en el parque El Dean, Gobernador Curiel y Artes Plásticas y en la Colonia San Carlos.

## DAÑA CASAS



SARA OCHOA

Al menos 14 familias de la Colonia Miravalle, en Guadalajara, resultaron afectadas debido a la tormenta que azotó la Ciudad ayer por la madrugada.

En la zona hubo daños en cancelas y fachadas de las casas ubicadas sobre la Calle Escultura.

El servicio del Macrobus en la Calzada Independencia se suspendió debido a inundación en la zona de la estación Artes Plásticas, según informó Siteur.

Uno de los puntos con mayor nivel de agua fue la lateral de Lázaro Cárdenas en su cruce con Fuele, mientras que en Avenida López de Legazpi y María C. Bancalari, en la Colonia Zona Industrial, se registró un encharcamiento de aproximadamente 50 centímetros, mientras que en Avenida Belisario Domínguez y Sierra Madre, se reportó un vehículo atascado.

En el caso de Tlaquepaque, se registró una inundación en la Avenida Niños Héroes en su cruce con Santos Degollado.

Contabilizan anegaciones de la última década

# Suma El Dean 52 inundaciones

Opinan que los escurrimientos cuenca arriba ahí se concentran

VIOLETA MELÉNDEZ

Un historial de 52 inundaciones de hasta 1.60 metros de altura en los últimos 10 años son los que contabiliza el Instituto Metropolitano de Planeación alrededor del parque El Dean, conteo al que se suma la anegación de este sábado en la primera tormenta del año en la Ciudad.

De acuerdo con la plataforma SigMetro, del Imeplan, alrededor de El Dean los puntos críticos donde se identifican las 52 inundaciones son avenida Lázaro Cárdenas al cruce con las calles 11, 13, Rotonda, avenida de las Gondolas, así como la calle Manuel Pérez y Manolete.

Además, de acuerdo con esta plataforma, las inundaciones en este punto se atribuyen a fallas en la infraestructura hidráulica.

Sin embargo, se trata de una zona donde el gobernador Enrique Alfaro, como alcalde de Guadalajara, invirtió 130 millones de pesos en ampliar 50 por ciento el vaso regulador de mismo nombre y remodelar el parque, obras que concluyeron en 2018.

“Este parque se va a convertir en un orgullo de la ciu-



Renee Pérez

Un historial de 52 inundaciones de hasta 1.60 metros de altura en los últimos 10 años son los que contabiliza el Imeplan alrededor del parque El Dean.

dad. En este mismo año va a estar toda la red de colectores para resolver de fondo todo el problema de inundaciones”, dijo a los vecinos el 20 de junio de 2016.

Sin embargo, desde entonces, el especialista en gestión del agua de la Universidad de Guadalajara, Arturo Gleason, ya advertía que no sería la solución mientras no se controlen los escurrimientos que se generan cuenca arriba, desde el Cerro del 4, del Tesoro y Santa María.

A decir del investigador, el exceso de urbanización en esos puntos ha ocasionado que el agua de lluvia en vez de infiltrarse y recargar los mantos acuíferos, corra por las calles, canales y colectores de la ciudad, saturándose y desbordándose.

“No hay en ningún momento la palabra restauración del ciclo hidrológico, todo lo que quieren es atender el último paso que es la regulación de los escurrimientos. Se debe empezar un proyecto

de retención de agua arriba, pero aumentando la capacidad de infiltración”, dijo.

“La acumulación de aguas pluviales contaminadas en este vaso es muy alta porque el agua que se infiltraba antes en el cerro del Tesoro y del Cuatro, ahora se escurre, se acumula y entonces este vaso de El Deán ya casi no regula nada porque con lluvias fuertes sube rápido y genera inundaciones”, que vuelven a ocurrir pese a las inversiones millonarias.

# Limpiarán cauces de ríos y arroyos en La Primavera

**Autoridades buscan evitar riesgos de arrastre de troncos con las lluvias**

FERNANDA CARAPIA

Con el temporal en puerta, las autoridades iniciaron con los trabajos de prevención de lluvias en los Municipios que comparten el Área Natural Protegida Bosque La Primavera.

Se pretende desazolar los canales, limpiar los gaviones y, principalmente, ubicar zonas de posibles riesgos ante los incendios que han afectado casi 11 mil hectáreas del bosque debido a la deforestación y posible arrastre de lodo y troncos.

A través de un comunicado, se informó que estas acciones tienen como finalidad evitar incidentes como los registrados durante el temporal de 2019, donde la corriente en el Arroyo La Culebra, en Tlajomulco, cobró la vida de cinco personas.

La limpieza de los cauces, se informó, incluye el retiro de piedras y escombros que puedan representar un riesgo para los habitantes de los asentamientos habitacionales cercanos al bosque.



■ El Gobierno de Tlajomulco prevé la limpieza de los cauces, que incluye el retiro de piedras y escombros.

El jueves MURAL publicó que vecinos del condominio Bosques de Santa Anita temen una tragedia debido a que el dueño de un terreno que está en la orilla de un cauce ha arrojado rocas y tierra provocando que parte del arroyo esté “tapado”.

Si bien el Ayuntamiento de Tlajomulco acudió a “limpiar” no se retiró todo el material y las piedras fueron utilizadas para rellenar algunos huecos, pero los habitantes aseguraron que, con la fuerza con la que baja la corriente, quedarán expuestas.

Autoridades estatales

aseguraron que con el plan de limpieza y los trabajos que se realizarán en toda el Área Natural Protegida, se supervisará que los cauces estén libres y no haya riesgos para la población.

“Se va a realizar la revisión de los cauces pluviales ante la posibilidad de escurrimientos provocados por las lluvias, así como fortalecer las obras de contención en los diferentes gaviones edificados en diferentes puntos del Bosque, en la parte que comprende el Municipio de Tlajomulco de Zúñiga”, se lee en un comunicado.

## Prometen renovar más de 600 planteles vandalizados antes del inicio de clases

Antes de que inicie el próximo ciclo escolar, en agosto, más de 600 escuelas que han sido vandalizadas en el Estado serán intervenidas, aseguró el gobernador de Jalisco.

En el marco del Día del Maestro, el Ejecutivo estatal dijo que el lunes “arrancan las jornadas de preparación de la infraestructura educativa que sufrió el efecto de estar tanto tiempo sin funcionar. Vamos a hacer trabajo de adecuación, de reparaciones, reequipamiento, impermeabilizaciones, pintura... vamos a renovar de la mano de los padres de familia aquellas escuelas que hayan sufrido daños”.

También aseguró que, para entonces, se contará con el servicio de internet en escuelas de los 125 municipios con la Red Jalisco.

Algunas escuelas vandalizadas registran daño en sus paredes, pues han sido derribadas.

# Asedia crimen en vía a Vallarta

Ocurren balaceras y hasta desaparición en los límites entre Nayarit y Jalisco

MURAL / STAFF

La ruta de Guadalajara a Puerto Vallarta puede ser un paso al paraíso... o todo lo contrario, especialmente en la zona limítrofe entre Jalisco y Nayarit.

Por ejemplo, el 5 de abril se registró una balacera en la carretera federal 200, a la altura de Compostela, Nayarit.

Aquella ocasión, ciuda-

danos grabaron y difundieron en redes sociales cómo en dicha carretera que lleva a Puerto Vallarta, había vehículos con impactos de bala, y presencia policial.

El 20 de marzo hubo un enfrentamiento entre elementos del Ejército y delincuentes en plena zona turística de Rincón de Guayabitos, en Compostela, Nayarit, situación que también fue videograbada y difundida en redes sociales. En dicho tiroteo fue detenido Erick Joel del Toro López "El M3", presunto jefe de sicarios del Cártel Jalisco Nueva Generación.

También está el caso del empresario inmobiliario José Felipe Tomé Velázquez, quien fue privado de su liber-

tad en Puerto Vallarta el 22 de noviembre. A los dos días lo hallaron sin vida en un tramo carretero entre La Peña de Jaltemba y Compostela.

Y no sólo ha habido tiroteos, sino también desaparecidos. Está el caso de Wendy Sánchez, joven a la que se le perdió el rastro cuando viajaba de San Pancho a Guadalajara, el 9 de enero.

Para Fernando Espinoza de los Monteros, presidente en México de la Asociación Internacional de Derecho Penal, las autoridades de los tres niveles deben tener una estrategia especial para hacer frente a los crímenes en la zona limítrofe Jalisco-Nayarit.

"Operan grupos delincuenciales totalmente dife-

rentes. En Nayarit están las células que dejaron sueltas y acá opera el Cártel Jalisco" comentó el especialista.

Recordó que, tras la detención en 2017 del Fiscal de Nayarit, Édgar Veytia, por sus nexos con el narcotráfico quedaron varias células que se diversificaron y han tenido una lucha constante de control de territorio, mientras que las cifras delincuenciales han ido al alza.

En Bahía de Banderas Nayarit, hubo mil 68 delitos denunciados en el primer trimestre del 2021, contra 771 del mismo periodo del 2019. En Compostela, 266 en el primer trimestre del 2021 contra 167 del mismo lapso del 2019.



610972000320

## SUSPENDEN OBRA EN CASA DE CHAPU

FERNANDA CARAPIA

Sin dar mayores detalles, el Ayuntamiento de Guadalajara informó que inspectores municipales acudieron a la casa ubicada en Chapultepec 451, la cual está en el catálogo de fincas de valor artístico relevante de la corriente neoliberal, y tras verificar que se hicieron trabajos sin tener los permisos necesarios, suspendieron la obra.

Y es que aunque gran parte de la estructura ya está colocada, entre martes y miércoles se

estuvo trabajando en la instalación del marco para colocar otro tramo de techo.

Además, refirió el Municipio, se le levantó una multa, la cual será calificada por el Juez. No se detalló si se ordenará el retiro de la estructura.

MURAL publicó el viernes que, pese a estar en el catálogo de protección, los socios de un restaurante alteraron la fachada del inmueble para colocar un techo exterior, sin contar con el aval de la Secretaría de Cultura y sin permiso del Ayuntamiento.



# Viven pesadilla por atajo ilegal

Viajeros relatan que fueron llevados por brechas para evitar casetas

MURAL / STAFF

El deseo de unas vacaciones de ensueño se convirtió en una pesadilla para viajeros de la ruta de Guadalajara a Puerto Vallarta, pues señalan que fueron llevados por brechas ilegales controladas por personas armadas para evitar el pago en casetas.

A principios de año, “Rocío”, como pidió ser identificada, reservó a través de una aplicación un lugar para viajar hacia Sayulita.

Antes de abordar verificó que las placas y el vehículo correspondieran con los datos del servicio y todo parecía marchar bien.

Luego el chofer le dijo que tomarían un “atajo” para evitar el pago y salieron de la autopista hacia una brecha, por la que llegaron a un punto donde había sujetos armados.

“El que se acercó a re-

cibir el dinero tenía un arma larga y los demás... el otro chavo de al lado tenía un arma larga. La verdad sí me dio miedo, pensé que en una de esas nos iba a pasar algo, más que nada cuando llegamos a esa caseta clandestina y pues estaban armados”, recordó.

“Arturo” compartió que a inicios de abril pasó por una situación similar en un viaje de Puerto Vallarta a Guadalajara.

Tampoco notó irregularidades en el viaje contratado por aplicación, aunque después el conductor les dijo que tomarían un camino para no pagar peaje, en donde vio a personas armadas cobrar el paso.

El académico Fernando Espinoza de los Monteros explicó que los grupos delictivos diversifican sus actividades aprovechando la impunidad.

“Se dedican a sacar dinero ilícitamente y lo están haciendo, ya no tomando las casetas, sino abriendo desviaciones para eludir las casetas y quedarse ellos con dinero”, sostuvo.

■ Los conductores evitaron el pago de casetas al tomar brechas.





## DETIENEN A CUATRO POR ARRANCONES

Por participar en carreras ilegales bajo los influjos del alcohol, cuatro personas fueron detenidas en diferentes puntos de Tonalá. Reportes ciudadanos, hechos a través de distintas vías, alertaron a las autoridades, informó la Policía Vial. La autoridad levantó 65 folios y aseguró 48 motocicletas y 42 automotores. **Staff**

## NO RESPETÓ ORDEN DE RESTRICCIÓN

Un hombre identificado como Juan Rodolfo "N" fue detenido en Lagos de Moreno después de que desató la orden de restricción que le impedía acercarse a su esposa, quien lo denunció por amenazarla de muerte. El hombre recibió prisión preventiva por violencia familiar y resistencia de particulares. **Staff**

## QUEDA GRAVE TRAS SUFRIR UN CHOQUE

El pasajero de una motocicleta tuvo heridas graves luego de que él y su conductor sufrieran un choque con otro vehículo en la Colonia Artesanos, en Guadalajara. El accidente ocurrió la mañana de ayer en la Avenida Federalismo, entre Hospital y Francisco Zarco. Ambos choferes fueron retenidos. **Staff**

## Vinculan a ladrón

Señalado de robar casas, un hombre recibió auto de vinculación a proceso.



Rostro cubierto por la autoridad

- Se trata de José Aurelio "N", quien además recibió 4 meses de prisión preventiva como medida cautelar.
- El 7 de mayo se metió a un domicilio en la Colonia Cima Serena, en Chapala, y sustrajo una licuadora y una bicicleta, informó ayer la Fiscalía del Estado.
- Para lograr su cometido, José dañó la chapa de la puerta.

# Niega Policía haber recibido reporte

MURAL / STAFF

La Comisaría de Tonalá negó que hayan tenido reportes sobre la privación de la libertad de los hermanos José de Jesús y Abraham Covarrubias Martínez, registrada en Zalatitán.

Lo único que encontraron en las bitácoras, según el director de la Policía de Tonalá, Juan José Pérez de la Rosa, fue el caso de una persona lesionada a balazos.

"No tenemos ningún antecedente o registro de alguna llamada de emergencia al 911 o a nuestra cabina de radio", dijo el mando.

"Nos pusimos a disposición de la Fiscalía para colaborar en las investigaciones y lo que requieran de parte de la Comisaría estamos abiertos, ya que no estamos dispuestos a que alguno de nuestros elementos caiga en alguna arbitrariedad".



■ José de Jesús y Abraham Covarrubias Martínez

Familiares de los hermanos Covarrubias Martínez señalaron que el 15 de marzo, día de los hechos, pidieron apoyo al 911 y nunca llegó.

Incluso, sostuvieron que había oficiales municipales presentes cuando un comando se llevó a José de Jesús y Abraham, de acuerdo con la carpeta de investigación 18276/2021.

El director de la Policía de Tonalá aseveró que Zala-

titán no está identificada entre las zonas con conflictos de alto impacto y que tienen problemas mayormente por "motoladrones".

En esa colonia fue localizada una fosa clandestina de la que han sacado al menos nueve cadáveres desde el 28 de abril, además, el 17 de marzo fueron vandalizados varios postes del C5 ubicados sobre Avenida Zalatitán.



## Recibe descarga

En estado regular fue trasladado a un hospital un empleado de la Comisión Federal de Electricidad, quien se electrocutó mientras trabajaba en la Calle Chichimeca, en Prados Providencia, en Guadalajara. Fue ayudado por paramédicos.



## Viven pesadilla por atajo ilegal

Viajeros relatan que fueron llevados por brechas para evitar casetas

MURAL / STAFF

El deseo de unas vacaciones de ensueño se convirtió en una pesadilla para viajeros de la ruta de Guadalajara a Puerto Vallarta, pues señalan que fueron llevados por brechas ilegales controladas por personas armadas para evitar el pago en casetas.

A principios de año, "Rocío", como pidió ser identificada, reservó a través de una aplicación un lugar para viajar hacia Sayulita.

Antes de abordar verificó que las placas y el vehículo correspondieran con los datos del servicio y todo parecía marchar bien.

Luego el chofer le dijo que tomarían un "atajo" para evitar el pago y salieron de la autopista hacia una brecha, por la que llegaron a un punto donde había sujetos armados.

"El que se acercó a re-

cibir el dinero tenía un arma larga y los demás... el otro chico de al lado tenía un arma larga. La verdad sí me dio miedo, pensé que en una de esas nos iba a pasar algo, más que nada cuando llegamos a esa caseta clandestina y pues estaban armados", recordó.

"Arturo" compartió que a inicios de abril pasó por una situación similar en un viaje de Puerto Vallarta a Guadalajara.

Tampoco notó irregularidades en el viaje contratado por aplicación, aunque después el conductor les dijo que tomarían un camino para no pagar peaje, en donde vio a personas armadas cobrar el paso.

El académico Fernando Espinoza de los Montes explicó que los grupos delictivos diversifican sus actividades aprovechando la impunidad.

"Se dedican a sacar dinero ilícitamente y lo están haciendo, ya no tomando las casetas, sino abriendo desviaciones para eludir las casetas y quedarse ellos con dinero", sostuvo.

Los conductores evitaban el pago de casetas al tomar brechas.



EnCorto

### DETIENEN A CUATRO POR ARRANCONES

Por participar en carreras ilegales bajo los influjos del alcohol, cuatro personas fueron detenidas en diferentes puntos de Tonalá. Reportes ciudadanos, hechos a través de distintas vías, alertaron a las autoridades, informó la Policía Vial. La autoridad levantó 65 fotos y aseguró 48 motocicletas y 42 automóviles. Staff

### Vinculan a ladrón

Señalado de robar casas, un hombre recibió auto de vinculación a proceso.



■ Se trata de José Aurelio "N", quien además recibió 4 meses de prisión preventiva como medida cautelar.  
■ El 7 de mayo se metió a un domicilio en la Colonia Cima Serena, en Chapala, y sustrajo una licuadora y una bicicleta, informó ayer la Fiscalía del Estado.  
■ Para lograr su cometido, José dañó la chapa de la puerta.

## Niega Policía haber recibido reporte

MURAL / STAFF

La Comisaría de Tonalá negó que hayan tenido reportes sobre la privación de la libertad de los hermanos José de Jesús y Abraham Covarrubias Martínez, registrada en Zalatitán.

Lo único que encontramos en las bitácoras, según el director de la Policía de Tonalá, Juan José Pérez de la Rosa, fue el caso de una persona lesionada a balazos.

"No tenemos ningún antecedente o registro de alguna llamada de emergencia al 911 o a nuestra cabina de radio", dijo el mandado.

"Nos pusimos a disposición de la Fiscalía para colaborar en las investigaciones y lo que requieren de parte de la Comisaría estamos abiertos, ya que no estamos dispuestos a que alguno de nuestros elementos caiga en alguna arbitrariedad".

### NO RESPETÓ ORDEN DE RESTRICCIÓN

Un hombre identificado como Juan Rodolfo "N" fue detenido en Lagos de Moreno después de que destacó la orden de restricción que le impedia acercarse a su esposa, quien lo denunció por amenazarla de muerte. El hombre recibió prisión preventiva por violencia familiar y resistencia de particulares. Staff

### QUEDA GRAVE TRAS SUFRIR UN CHOQUE

El pasajero de una motocicleta tuvo heridas graves luego de que él y su conductor sufrieran un choque con otro vehículo en la Colonia Artesanos, en Guadalajara. El accidente ocurrió la mañana de ayer en la Avenida Federalismo, entre Hospital y Francisco Zarco. Ambos choferes fueron retenidos. Staff



■ José de Jesús y Abraham Covarrubias Martínez

Familiares de los hermanos Covarrubias Martínez señalaron que el 15 de marzo, día de los hechos, pidieron apoyo al 911 y nunca llegó.

Incluso, sostuvieron que había oficiales municipales presentes cuando un comando se llevó a José de Jesús y Abraham, de acuerdo con la carpeta de investigación 18276/2021.

El director de la Policía de Tonalá aseveró que Zala-



■ Ivonne Monserrat Angulo Torres

Martínez Ramos, de 16. Roxana usaba pantalón de mezcilla azul y una blusa floreada, mientras que Flor tenía también pantalón de mezcilla, pero en combinación con una blusa blanca. Beatriz vestía una blusa floreada con pantalón de mezcilla y Gloria un pants negro con blusa amarilla.

Cuatro de ellas se encontraban juntas; tienen entre 14 y 16 años de edad

TANIA CASILLAS

Desde el jueves, cuatro adolescentes que se encontraban juntas en San Agustín, Tlajomulco, fueron reportadas como desaparecidas.

Además, otra menor está sin localizar desde el 29 de abril y se le vio por última vez en Lomas de San Agustín. La Comisión de Búsqueda de Personas Desaparecidas de Jalisco publicó las fichas para localizar a Roxana Dávalos Nuño, de 16 años; Flor de Kenia Nuño Vázquez, de 14; Beatriz Esmeralda Gálvez Márquez, de 15, y Gloria

La comisión publicó las fichas separadas y no se difundieron datos sobre las circunstancias en las que se les vio por última vez. Fuentes cercanas al caso indicaron que estaban juntas las cuatro.

Tampoco se estableció si se considera que pudieron ser víctimas de un delito, aunque, por ser menores de edad, se presume que existe riesgo.

Pese a que la autoridad inició con la difusión de los datos, aún no se hacen públicas las fichas de Protocolo Alba para la búsqueda inmediata con el fin de proteger la integridad de las menores.

Por otro lado, en redes sociales buscan a Ivonne Monserrat Angulo Torres, de 15 años, quien no está con su familia desde el 29 de abril. Se reportó que la vieron

por última vez en la Calle Loma de los Laureles, en Lomas de San Agustín, Tlajomulco. La joven vestía de negro, con pantalón de mezcilla.

Según el Registro Nacional de Personas Desaparecidas y No Localizadas, del 1 de enero al 15 de mayo de 2021 se reportaron 20 personas que no están con sus familias en Tlajomulco.

Se considera que por lo menos 12 de ellas fueron desaparecidas y que 5 tienen entre 13 y 20 años.

También, desde el 9 de mayo continúa desaparecido el niño Bryan Axel Pérez Barragán, de 11 años.

Se le vio por última vez con Gustavo, un hombre que se dedica a cuidar coches, en la Colonia Rancho de la Cruz, en Tonalá, informó su familia.

## Asesinan a mujer y dos hombres en el Estado

MURAL / STAFF

Una mujer y dos hombres fueron asesinados, mientras que otras tres personas resultaron heridas entre la noche del viernes y la tarde del sábado.

La madrugada de ayer, un joven falleció tras un ataque a tiros ocurrido en la Colonia Lomas del Paraíso, en Guadalajara.

Eran las 5:15 horas cuando fue hallado inconsciente en la Calle Guillermo Chávez, entre Juan José de la Garza y Angel Martínez.

En hechos no relacionados, a las 22:30 horas del viernes un automóvil fue baleado y quedó herido en las calles Isla Gomeza e Isla Pantanera, en la Colonia Jardines de San José, en Guadalajara.

Casi a la misma hora, dos hombres y una mujer fueron agredidos a tiros en la Colonia Arenales Tapatis, en Zapopan.

Uno de ellos, de 47 años, murió en un estado de shock, mientras que el otro sujeto y la mujer resultaron lesionados.

A las 20:30 horas fue hallada una mujer sin vida y con heridas de arma blanca en una vivienda de San José Casas Caidas, en el Municipio de La Barca.

Además, se registraron tres hallazgos de restos humanos en el Estado.

Un caso fue en el kilómetro 91-200 de la Carretera 80-13, en Jalostotitlán; otro en el Ejido San Miguel, en Ixtlahuacán del Río, y uno más en la zona de El Bajío, en Zapopan.



■ Una de las agresiones ocurrió en la Colonia Jardines de San José.